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	Формирование у дошкольников навыков осознанного безопасного поведения на улицах и дорогах.

	Задачи:
	· Усвоение дошкольниками первоначальных знаний о правилах безопасного поведения на улице.

· Формирование у детей качественно новых двигательных навыков и бдительного восприятия окружающей обстановки.
· Развитие у детей способности к предвидению возможной опасности в конкретной меняющейся ситуации и построение адекватного безопасного поведения.

	Основные аспекты системы работы по изучению ПДД:


	I. Ребенок – пешеход.

II. Ребенок – пассажир городского транспорта.

 III.        Ребенок – водитель детского транспортного средства     (велосипед, самокат, коньки, ролики и др.).

	Сроки реализации программы: 
	2020-2023 гг.

	Управление программой


	Корректировка программы осуществляется педагогическим советом ДОУ. Управление реализацией программы осуществляется заведующим ДОУ и заместителем заведующего по воспитательно-методической работе.

Механизм реализации Программы предусматривает ежегодное формирование рабочих документов: планов работы с определением разграничения деятельности исполнителей на всех уровнях функционирования ДОУ.



	Принципы реализации программы
	· единая система планирования и своевременного внесения корректив в планы;

· информационная компетентность участников образовательного процесса     о происходящем в ДОУ;

· вариативности, которая предполагает осуществление различных вариантов действий по реализации задач развития ДОУ;

· включения в решение задач программы развития всех  субъектов.



	Ожидаемый результат:
	· Дошкольники имеют первоначальные знания о правилах безопасного поведения на улице;

· у детей развита способность к предвидению возможной опасности в конкретной меняющейся ситуации и построение адекватного безопасного поведения.


I. ВВЕДЕНИЕ

Развитие общества неразрывно связано с интенсивным развитием автомобильного транспорта. Однако наряду с огромными выгода ми для экономики страны, автомобилизация имеет и негативные последствия, главное из которых - аварийность на автотранспорте, уносящая ежегодно десятки тысяч человеческих жизней. Гибнут дети, что особенно тяжело, в общем числе пострадавших в дорожно-транспортных происшествиях (ДТП) детей и подростков 29 проц. - это дети до 7 лет.
Как показывают результаты исследований, требования, предъявляемые современным дорожным движением, бывают слишком трудны для психофизиологического развития ребенка.
И не только потому, что обзор ребенком окружающей обстановки ограничен его ростом, поле зрения на 30 проц. меньше, чем у взрослых, что не всегда способен понимать символику дорожных знаков, но и, главное, потому, что не может осмыслить и оценить всю дорожную обстановку в целом. Например, шестилетний ребенок одним взглядом из множества элементов дорожно-транспортной ситуации в лучшем случае может охватить не более 2-Зх.
Программа работы  составлена с учетом психологических особенностей детей дошкольного возраста с целью формирования специальных навыков и закрепления у них знаний Правил дорожного движения.

II. АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ
Детский дорожно-транспортный травматизм, как это показывает статистика, имеет, к сожалению; тенденцию к увеличению, а не к снижению, что связано с увеличением числа дорожных происшествий. Не последнюю роль здесь играет весьма низкий уровень обучения детей правилам дорожной безопасности, вызванный отсутствием до настоящего времени стабильных учебников и учебных пособий, методических материалов для воспитателей детских дошкольных учреждений, учителей школ, многие из которых имеют слабую специальную подготовку по предмету или не имеют ее вообще. Еще в большей мере сказанное относится ко многим родителям, хотя первичные навыки безопасного поведения ребенка на улице должны сознательно прививаться семьей. Детский сад может помочь - дать знания, но основная нагрузка ложится именно на родителей. Только они могут научить ребенка безопасно вести себя на дороге, правильно подготовить к движению на улице наших самых маленьких пешеходов, которых сразу же по выходу из дома подстерегают серьезные трудности и опасности. Но было бы несправедливо возлагать всю вину за сложившееся положение на дорогах и улицах страны только на детские сады, школу, родителей. Причиной дорожно-транспортных происшествий являются и сами дети, которые знают о правилах дорожной безопасности, но не спешат их выполнять. Родителям следует знать, что мальчики в пять раз чаще являются причиной дорожно-транспортных происшествий, чем девочки, и сделать из этого определенные выводы. Определенную роль играют здесь свойственные мальчикам в детском возрасте повышенные эмоциональность и подвижность, а также то обстоятельство, что они больше времени, чем девочки, проводят на улице. Эти возрастные особенности детей требуют надлежащего надзора за ними со стороны родителей, который - нередко отсутствует.
Для того, чтобы обучение детей основам безопасности, движения в семье было эффективным, программа построена на следующих  принципах;
-   систематичность,
- последовательность,
-   наглядность.
Формы проведения обучения, предусмотренный данной программой, самые различные и выбираются в зависимости от сложности изучаемой темы, возрастных особенностей ребенка. Методика работы с ребенком включает не только формы, но и комплекс психолого-педагогических методов и приемов, основная цель которых состоит в том, чтобы превратить знания Правил дорожного движения в убеждения и на этой основе сформировать устойчивые навыки безопасного поведения ребенка в дорожном движении.
Дорожно-транспортный травматизм детей в значительной мере обусловлен такими особенностями их психофизиологического развития, как
-  незрелость;
-  неспособность правильно оценить обстановку;
- быстрое образование условных рефлексов и быстрое их исчезновение;
-  потребность в движении, которая преобладает над осторожностью;
-  стремление подражать взрослым;
-  переоценка своих возможностей;
-  специфичность реакции на приближающийся автомобиль и др. 


Почти две трети из общего числа пострадавших на дороге детей
попадает под машину из-за отсутствия главного транспортного навыка: предвидения скрытой опасности. Устранить эту причину, равно как другие, перечисленные выше, ограничиваясь только беседами с детьми, словесными наставлениями, невозможно. При движении на дороге, как и при любом другом движении, действуют не столько знания, сколько привычки, стереотипы. Выработать их можно только в реальных условиях улицы. Вот почему каждый выход родителей с ребенком на улицу должен способствовать формированию у него навыков наблюдения, самоконтроля, ориентирования в дорожно-транспортной ситуации, формированию навыка безопасного поведения на улицах и дорогах, являющегося основой выполнения Правил дорожного движения. Такое обучение ребенка должно осуществляться родителями в тесном контакте с детскими дошкольными учреждениями, где предусмотрены родительские собрания, специально посвященные вопросам профилактики детского дорожно-транспортного травматизма
III. ДИДАКТИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Принципы обучения - это закономерности и законы, составляющие основу учебного процесса и определяющие деятельность педагога и учащихся.
Преемственность. Каждая новая ступень обучения должна опираться на уже усвоенное в дошкольных учреждениях и от родителей.
Последовательность и постепенность. Знания подорожной тематике сле​дует давать постепенно, определенными дозами, без перегрузки, с нарастаю​щим объемом информации с младшего дошкольного возраста.
Принцип развивающего обучения. Организация обучающих воздействий на личность и поведение ребенка позволяет управлять темпами и содержанием его развития. Не следует заставлять школьников начальных классов зазубри​вать сложные термины, определения, схемы и дорожные знаки. Задачей явля​ется достижение понимания, осмысления и осознания учащимися смысла кон​кретных безопасных действий на улицах и дорогах. Успешность обучения определяется способностью ребенка самостоятельно объяснить, почему он должен поступить именно так, а не иначе. И как результат — осознанно вести себя в реальных дорожных условиях.
Доступность. Учебный материал должен быть изложен в доступной форме. Дети не воспринимают сложную дорожную информацию с детализацией обще​принятых определений по ПДЦ.
Наглядность. Этот принцип традиционно используется в работе сучащими​ся, когда они должны сами все увидеть, услышать, потрогать и тем самым реа​лизовать стремление к познанию. При обучении дорожной безопасности необ​ходимы наглядные средства: учебные книжки-тетради с иллюстрированным материалом, плакаты, макеты дорожных знаков, специальное оборудование для проведения игровых занятий, видеофильмы, компьютерные игры и т.д.
Принцип единства воспитания и обучения. На всех этапах обучения необ​ходимо воспитывать у детей культуру поведения на улицах и дорогах, в общест​венных местах и транспорте.
IV. МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ

Метод обучения - это способ деятельности педагога, направленный на глу​бокое, осознанное и прочное усвоение знаний воспитанниками.
К рассказу педагог обращается, когда нужно сообщить воспитанникам новые знания, факты, события, т.е. то, что они не могут наблюдать непосредственно.
Содержание рассказа должно опираться на имеющийся личный опыт детей, который педагог расши​ряет и обогащает новыми элементами. В рассказе используются логические приемы сравнения, сопоставления, обобщения. Рассказ, как правило, сопро​вождается показом иллюстраций, рисунков в учебной книжке-тетради, записью новых слов, понятий, определений.
Рассказ-объяснение необходимо применять, когда нужно раскрыть логиче​скую последовательность, обнаружить зависимость между изучаемым объек​том и явлениями в дорожной среде (например, между переходом дороги и зеле​ным сигналом светофора и т.д.). В рассказе-объяснении педагог постоянно дает установку на необходимость больше видеть вокруг, быть внимательными и ос​торожными.
Так, наблюдая происходящее на улице и дороге, ребенок должен уметь вы​делить все основные признаки предметов (а не только их цвет, величину), т.е. представить всю картину, событие. Целостное восприятие закрепляется в па​мяти в виде образов и способствует работе воображения и мышления.
Ребенок должен уметь отделить главное от второстепенного, общее от част​ного, найти связи и зависимости между предметами, объектами, изображенны​ми на картинках, и сравнить их с реальной дорожной обстановкой, рассказом педагога и объяснением, как надо поступать в конкретном случае.
Рассказ-объяснение педагог использует для совместного сучащимися поис​ка новых знаний, связанных с прежним опытом. Так, если ребенок знакомится с транспортом, разнообразным по величине, форме, цвету, конструкции, назна​чению, надо учить его видеть в автобусе, трамвае, грузовой машине нечто общее. Сначала ребенок только «узнает в лицо» в отдельности каждую машину. Поэтому важно рассмотреть, сделать анализ этих предметов. Задача педаго​га - выделить их существенные признаки. В данном случае это не цвет и вели​чина, а назначение предмета и способ его движения. Анализируя эти признаки, можно сформировать их общее определение - «транспорт». Зная этот термин, учащиеся- получают опору для восприятия предметов категориями и начинают относить новые предметы и образования к тем или иным понятиям.
Беседа. Этот метод педагог использует, опираясь на уже имеющиеся знания и личный опыт ребенка, подводит их с помощью вопросов к пониманию но​вого учебного материала, углубляет и развивает их знания, умения и навыки.
Если педагог умело ставит вопросы, он побуждает ребенка вспоминать из​вестные им знания о действиях в дорожных условиях путем самостоятельных размышлений, выводов и обобщений. В основе беседы - диалог между педаго​гом и школьниками, он активизирует их мышление. 
Беседа может строиться дедуктивно (от известных общих правил к частным заключениям) или индуктивно (от отдельных фактов, понятий к общим выво​дам). Беседа помогает объединить изучение нового материала с закреплением и проверкой пройденного.

В беседе важно продумывать вопросы. Один из них может быть направлен на факты, примеры опасного поведения, а другой - актуализирует знания и личный опыт учащихся. Вопросы необходимы и для выявления новых связей между понятиями, явлениями в дорожной среде.
В беседе педагог должен поддерживать постоянный контакт с учащимися. Для этого их ответы и вопросы следует внимательно выслушивать. Правильные ответы одобрять похвалой, неправильные, неполные - комментировать, по​правлять. Можно предложить каждому учащемуся самому найти неточности и ошибки в ответе. И лишь когда тот не сумеет этого сделать, надо призвать на помощь других учащихся.
Так, если ребенка спросить, что нарисовано на картинке, он перечислит изо​браженные предметы. Но можно задать вопрос иначе: «Что делают пешеходы и водители на картинке?» Мысль ребенка направляется на установление свя​зей, действий между ними. Если попросить школьника придумать название кар​тинке, задача усложнится. Учащийся сопоставляет предметы и их признаки между собой, определяет главное в сюжете и придумывает название.
Правильно сформулированная задача придает мышлению детей направлен​ность на то, что от них требуется. Существенную роль играют установки педа​гога на запоминание той или иной информации, неоднократное повторение в процессе занятий (по разным темам), например, значимости зеленого света светофора как безопасного, красного - как опасного или правила перехода улиц и дорог (смотрим во все стороны, а затем налево, направо).

Игра. Познавательные игры с детьми проводят преимущественно по прави​лам. Сначала формируют задание, потом - способ выполнения.
Чаще всего используют игры-упражнения, многократно повторяемые и на​правленные на формирование умений и навыков безопасно вести себя на ули​цах и дорогах. Упражнения могут быть индивидуальными и групповыми.
Индивидуальные применяют для отработки двигательных навыков у мало​подвижных детей.
Вводные упражнения предполагают точное воспроизведение тех или иных действий после показа педагогом. Сначала с каждым ребенком отрабатывают элементы действий, потом эти же действия дают последовательно, затем срав​нивают с образцом (эталоном).
Тренировочные упражнения имеют целью повторить усвоенные действия для поддержания уже сформировавшихся умений и навыков.
Таким образом, игры-упражнения нужны для развития координации движе​ний в реальной дорожной обстановке. Постепенное усложнение сознательного многократного повторения действий помогает сформировать безопасное пове​дение учащихся на улицах, дорогах и в транспорте.
Ролевая игра. Она всегда носит эмоциональный характер, что способству​ет более прочному запоминанию правильных безопасных действий. При рас​пределении ролей (водителя, пешехода, пассажира) у учащихся развивается воображение. Они начинают подчиняться определенным правилам, связан​ным с ролью.
Важно наблюдать за отношением ребенка к роли. В ней поведение ребенка существенно перестраивается. Оно становится произвольным, т.е. контролиру​ется и сопоставляется с эталоном.
Организуя игры, следует иметь в виду, что функция самоконтроля у детей развита слабо. Поэтому ребенку нужна постоянная поддержка педагога и уча​стников игры.
В подготовительной группе  в игру вводятся моделирование дорожных ситуаций для самостоятельного поиска выхода из опасных ситуаций, анализа и оценки ошибочных, неправильных и, наоборот, правильных и безопасных действий.
В ролевой игре «водители-пешеходы» даются соответствующие установки. Например: «Машины поехали, а пешеходы не успели перейти дорогу. Что делать?»
В игре дети должны понять, что на дороге нельзя метаться: остановись, и машины тебя объедут. Цель - научить ребенка спокойно ориентироваться на проезжей части дороги, если он не успел ее перейти.
Экскурсия. Она проводится для закрепления учебного материала. Экскур​сии могут быть пешие, автобусные и на общественном транспорте. Во время остановок педагог обращает внимание детей на опасные места вокруг шко​лы, объекты, закрывающие обзор, сезонные изменения дорожных условий; показывает действия пешеходов, водителей и пассажиров, дорожную разметку, дорожные знаки, светофоры и т.д.
Педагог просит детей прислушаться к уличным звукам, шумам, сигналам машин, по которым надо уметь различать движущиеся транспортные средства. Важно показать, где нельзя переходить улицы и дороги: вблизи крутых поворо​тов, при наличии препятствий, ограничивающих обзор дороги; на нерегулируе​мых перекрестках с интенсивным движением и большим числом прилегающих дорог, проездов, выездов и т.д.

На экскурсиях дети приобщаются к дорожной среде, осознают значимость усвоенных знаний, умений, навыков и привычек.
В итоге обучения правопослушному и безопасному поведению на улицах, дорогах и в транспорте дети старшего дошкольного возраста должны знать:
-  опасные места вокруг детского сада, дома, в микрорайоне, на улицах и дорогах;
-  безопасные участки улиц и дорог в микрорайоне;
- типичные ошибки поведения в дорожной среде, приводящие к несчаст​ным случаям и авариям;
-  опасности на улицах и дорогах, связанные с погодными условиями и осве​щением;
-  места, где можно и нельзя играть, кататься на велосипеде, роликовых коньках, самокатных средствах, санках и т.п.;
-  название и назначение дорожных знаков для пешеходов и некоторых зна​ков для водителей;
Правила:
-  перехода улиц и дорог по сигналам светофора;
-  перехода улиц и дорог по пешеходным переходам;
-  перехода проезжей части дороги при отсутствии пешеходных переходов и светофоров в зоне видимости;
-  воздержания от перехода дорог и улиц при приближении транспортных средств с включенными проблесковым маячком синего цвета и специаль​ным звуковым сигналом;
- движения по тротуару, пешеходной дорожке (а при их отсутствии — по обо​чине и краю проезжей части со взрослыми);
- движения группы детей в сопровождении взрослых;
-  этичного, вежливого и безопасного поведения в транспорте, находясь со взрослыми;                                                                     
-  безопасного поведения при езде на велосипеде.

Дети старшего дошкольного возраста должны уметь:                                              
-  переходить улицы и дороги по сигналам светофора и пешеходным перехо​дам, а также проезжую часть небольшой дороги (вне зоны видимости пешеходных переходов);
- правильно вести себя во дворах, жилых зонах, на тротуаре, при движении группой, в транспорте, при езде на велосипеде.
Дети старшего дошкольного возраста, кроме перечисленного выше, должны знать Правила:
- перехода регулируемых и нерегулируемых перекрестков;
- перехода проезжей части с односторонним и двусторонним движением транспорта и трамвайными путями.
Дети старшего дошкольного возраста должны уметь:
- переходить регулируемые и нерегулируемые перекрестки;
- обращаться за помощью к взрослым в сложных дорожных условиях; при посадке и высадке из общественного транспорта;
— ориентироваться в дорожной обстановке: не выходить из-за препятствий и сооружений; не стоять близко от углов перекрестка и края проезжей части и спиной к ней;
-  не создавать помех движению транспорта;
-  определять опасные и безопасные участки дорог и улиц;
- дисциплинированно вести себя на посадочных площадках, при входе, выходе и в салоне общественного транспорта.
Правила:
-  перехода дорог с двусторонним и односторонним движением;
-  перехода улиц и дорог при высадке из общественного транспорта.
Для адекватного поведения в дорожной обстановке необходимо формиро​вать и развивать у детей старшего дошкольного возраста:
- устойчивые привычки дисциплинированного, осторожного и безопасного поведения на улицах, дорогах и в транспорте;
-  познавательные психические процессы (восприятие, внимание, вообра​жение, мышление, память, речь);
-  понимание, осмысление и осознание опасных и безопасных действий на улицах и дорогах, в транспорте; способность самостоятельно их анали​зировать и оценивать;
-  самоконтроль, саморегуляцию и самоорганизацию правопослушного и безопасного поведения на улицах, дорогах и в транспорте.
V. СОДЕРЖАНИЕ ОБУЧЕНИЯ ПРАВИЛАМ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ.
	Основные понятия
	Основные задачи
	Формы обучения
	Методы обучения

	Первая младшая группа ( 2—3года)

	- В пределах групповой комнаты они усваивают понятия близко-далеко, низко-высоко, большой - маленький. 

- Учатся различать грузовые и легковые автомо​били, называть части автомобиля, различать красный и зеленый цвета.
	♦ Формирование представления об окружающем про​странстве, ориентирование в нем.
♦ Знакомство с некоторыми видами транспорта.
♦ Игра на ориентирование в окружающем пространстве.
♦ Целевые прогулки.


	Все обучение детей проводится в игровой форме. Для развития

ориентировки в пространстве, умений действовать по сигналу используются игры: "Бегите ко мне", "Поезд", "К куклам в гости», "Найди свой цвет", "Красный-зеленый".
	Для расширения и закрепления знаний детей о транспорте в группе должны быть книги, иллюстрации с изображением разнообразных машин. Воспитатель учит детей правильно отвечать на вопросы: "Какие автомашины едут?", "Кто управляет автомобилем?" и т.д.


	Вторая младшая группа (3-4 года)

	Продолжить работу по формированию у детей пространственной ориентировки, учить различать легковые и грузовые машины, закреплять умение называть части автомобиля. 

Знать понятия "далеко", "близко", "вверху", "внизу", "слева направо", "справа налево".
	♦ Расширение ориентирования в окружающем про​странстве.
♦ Знакомство с понятиями «улица», «дорога», с рабо​той водителя, со светофором.
♦ Игры на ориентирование в окружающем пространстве.
♦ Целевые прогулки.


	На прогулках наблюдать с детьми за различными видами транспорта, в свобод​ное, в занятий время рассматривать иллюстрации с изображением машин, называть их. Используя игры с несложными правилами и сюжетом, закреплять у ребят умение различать красный, зеленый и желтый цвета, учить ориентироваться в про​странстве.

В игровых ситуациях учить детей правильно входить в автобус, выходить из не​го.

	Большое место в ознакомлении детей с некоторыми правилами дорожного дви​жения отводится прогулкам. Дети наблюдают за движением транспорта и пе​шеходов, узнают, что пешеходы идут по тротуару, машины едут по дороге, учатся устанавливать простейшие причинно-следственные связи в окружающем. Напри​мер, в светофоре загорелся зеленый свет - и лишь после этого люди стали перехо​дить дорогу.

В игровых ситуациях учить детей правильно входить в автобус, выходить из не​го.

	Средняя группа (4-5 лет)

	В средней группе дети должны узнать, где могут ходить люди и где ездить ма​шины. Почему? В этой группе впервые объясняется, для чего нужен светофор. Рас​смотреть игрушку - светофор, иллюстрации с изображением светофора. Во время    прогулки сходить к ближайшему перекрестку, понаблюдать за работой светофора, рассказать о назначении его цветовых сигналов.
	♦ Совершенствование ориентирования в окружающем пространстве, в прилегающей к детскому саду мест​ности.
♦ Знакомство с разными видами транспорта, их осо​бенностями.
♦ Расширение знаний об улице, дороге, перекрестке, элементарных правилах передвижения по ним.
♦ Игры на ориентирование.

	Полученные знания нужно закреп​лять в дидактических играх и упражнениях, а также на занятиях.
	Дорожное движение требует от человека большого внимания, поэтому значительное место в играх нужно уделять его развитию у детей, задавая им вопросы ти​па: "Что изменилось?", "Кто позвал?", "Кто ушел?", "Сделай, как было".



	Старшая группа (5-6 лет)

	В старшей группе ребята знакомятся с такими понятиями, как переход, проез​жая часть дороги, дорожные знаки.
	♦ Подведение к осознанию необходимости соблюдения правил дорожного движения. Правила для пешеходов.
♦ Правила для пассажиров.
♦ Работа светофора.
♦ Движение транспорта.
♦ Игры на ориентирование.
♦ Целевые прогулки.


	Используются целевые прогулки, экс​курсии, беседы, игры, логические задачи, чтение художественной литературы.
Свои знания о правилах дорожного движения дети отражают в рисунках, играх. Изображая дома, дорогу, они рисуют пешеходные переходы, светофор, регулиров​щика, дорожные знаки. Во время игр ребята не только закрепляют правила дорож​ного движения, но и учатся культуре поведения в общественном транспорте: про​компостировать билет, не садиться, если стоит взрослый, уступать место, и т.д.
	Начи​нать работу нужно с ознакомления детей с предупреждающими знаками: "Пеше​ходный переход", "Дети", "Животные на дороге", "Железнодорожный переезд со шлагбаумом", "Железнодорожный переезд без шлагбаума"; затем с запрещающими знаками: "Пешеходное движение запрещено", "Велосипедное движение запреще​но", "Въезд запрещен". Во время игр с транспортом, дети узнают предписывающие знаки: "Круговое движение", "Движение только прямо", а также указательные знаки: "Место стоянки", "Пункт мед. помощи", "Телефон", "Пешеходный переход". Обратить внимание на то, что знак "Пешеходный переход" есть в предупреждающих и указательных знаках, но значение его разное.          Предупреждающий знак предназначен для водителей: "Будьте осторожны, впереди - пешеходный переход: уменьшите скорость, следите за дорогой", а указательный знак помогает пешеходам: "Не переходите дорогу в неположенном месте, рядом пешеходный переход". Внеш​не эти знаки разные, одинаков лишь рисунок. В старшей группе знакомим детей с работой регулировщика. Рассказать с рабо​той регулировщика. Рассказать, для чего ему нужен жезл, почему регулировщик стоит в центре, какое движение жезлом он делает, чтобы разрешить движение или запретить его. Чтобы закрепить и расширить знания детей о работе регулировщика -прочитать главы из книги Б.Житкова "Что я видел" и С.Михалкова "Дядя Степа -милиционер".

Дети должны получить четкое представление о том, что правила, предписанные пешеходом, пассажирам, водителям, направлены на сохранение их жизни и здоро​вья, поэтому все обязаны выполнять их: ходить только по правой стороне, иначе на​толкнешься на встречного пешехода, помешаешь его передвижению; переходить дорогу только там, где имеется пешеходный переход, при двустороннем движении транспорта переходить дорогу, посмотрев сначала налево, а дойдя до середины до​роги, - направо, ожидать транспорт только на специальной остановке.
Дошкольники узнают, что пассажирам с детьми, пожилым людям и инвалидам разрешается входить в переднюю дверь транспорта, потому что водитель лучше их видит.

Для закрепления знаний детей о правилах дорожного движения нужно прово​дить викторины, развлечения, в которых использовать логические задачи. Напри​мер: "Петя и Коля бегут по тротуару, навстречу им идет женщина с сумкой. Ребята не заметали женщину, столкнулись с ней, женщина выронила сумку. Почему дети столкнулись с женщиной? Что они сделали неправильно? Что правильно? Что должны были сделать еще?".

	Подготовительная группа (6-7 лет)

	В подготовительной группе проводится работа по закреплению знаний детей о ПДД, полученных в предыдущих группах
	♦ Формирование свободного ориентирования в преде​лах близлежащего микрорайона к детскому саду.
♦ Соблюдение правил дорожного движения.
♦ Правила движения транспорта.
♦ Работа водителя.
♦ Правила для пешеходов.
♦ Работа светофора.
♦ Работа регулировщика.
♦ Знакомство с понятиями «перекресток», «площадь».
♦ Значение дорожных знаков.
♦ Игры на закрепление правил дорожного движения.
♦ Целевые прогулки.

	 Работу, проводимую по обучению старших дошкольников ПДД можно связать с развитием речи. В подготовительной группе в течении года несколько раз планиро​вать придумывание детьми рассказов на темы: "Светофор", "Как "Москвич" заблу​дился", "Алешкина дорога в школу" и др. Рассказы детей построены на знании ПДД.


	Дети решают логические задачи, выпол​няют игры – упражнения. Воспитатели объясняют дошкольникам, как важно не только знать, но и выпол​нять ПДД им, будущим школьникам. Скоро они самостоятельно, без родителей, должны будут ходить по улицам города в школу. После беседы провести обучаю​щую игру "Мы идем в школу". Играя, дети упражняются в переходе дороги там, где нет светофора, используя "островки безопасности".
Заканчивать работу по обучению детей ПДД нужно игрой "Путешествие по ми​ру". Путешествуя на различном транспорте, дети побывают в разных странах мира. По дороге дети заезжают в "Магазин", на "Ярмарку", в "Аптеку", ходят в театр, но куда бы дети ни ехали, везде на дорогах будут знаки. Воспитатели расскажут им, что люди всех стран договорились иметь на всех дорогах одинаковые знаки, чтобы и в другой стране, если они туда приедут, могли соблюдать ПДД.




VII. Распределение программного материала по ПДД.
	№ п/п
	Месяц
	Работа с воспитателями
	Работа с детьми
	Работа с родителями
	Работа с сотрудниками ГИБДД

	1.
	Сентябрь 
	1. Консультация для воспитателей «Изготовление атрибутов для игры «Дорожное движение»;

Изготовление в группах атрибутов для игр и занятий.
	1. Просмотр диафильмов по данной тематике;

2. Пятиминутки по ПДД.


	1. Консультация «Дорога и мороз. Чем он опасен»;

Задание для родителей: совместное составление плана пути от дома до сада.
	Беседа сотрудника РЭО ГИБДД с сотрудниками ДОУ, родителями воспитанников о состоянии работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма.

	2.
	Октябрь 
	1. Консультация «Оказание первой медицинской помощи».


	1. Чтение книг, разучивание стихов в группах;

     2.    Пятиминутки.


	1. Рекомендации

«Правила поведения в транспорте»;

      2. Совместное изготовление макета микрорайона с улицей и дорогами, дорожкой информации.
	Смотр групп сотрудниками ГИБДД

	3.
	Ноябрь 
	1. Подготовить или обновить знаки, атрибуты, плакаты, игрушки транспорт, схему для работы на транспортной площадке.


	1. Развлечение «Азбука дорог»;

2. Пятиминутки.


	1. Консультация «Типичные ошибки детей при переходе улиц и дорог».


	Встреча с воспитателями ДОУ для ознакомления с    новинками работы с детьми и родителями по пропаганде ПДД.

	4.
	Декабрь 
	1. Консультация «Психологические и возрастные особенности поведения детей на дорогах».


	1. Игра на транспортной площадке «Пешеходы и водители»;

Пятиминутки
	1. Памятка для родителей по ПДД (направить в каждую семью)


	Помощь в оборудовании транспортной площадки

	5.
	Январь 
	1. Обобщить опыт работы по ПДД лучших воспитателей, оформить и поместить материал в методический кабинет.


	1. Развлечение «Путешествие в страну дорожных знаков»;

2. Пятиминутки.
	1. Родительское собрание.


	

	6.
	Февраль 
	1. Открытое занятие по ПДД.


	1. Викторина «А ты знаешь?»;

2. Пятиминутки.


	1. Советы родителям по соблюдению ПДД;

2. Консультация для родителей подготовительной группы «Мой путь в будущую школу».


	1. Анализ дорожно-транспортного травматизма сотрудником ГИБДД.            



	7.
	Март
	1. Подготовить или обновить знаки, атрибуты, игры и игрушки по ПДД.


	1. Развлечение «Азбука дорог».

2. Пятиминутки.
	1.Консультация «Типичные ошибки детей при переходе улиц и дорог».
	1. Встреча с воспитателями ДОУ для ознакомления с новинками работы с детьми и родителями по пропаганде ПДД. 



	8.
	Апрель
	1. Консультация «Психологические и возрастные особенности поведения детей на дорогах».


	2. Конкурс рисунков на асфальте «Улицы моего  города».

3. Пятиминутки.
	1. Памятка для родителей

по ПДД.
	1. Помощь в оборудовании транспортной площадки.

	9.
	Май
	1. Оформить фотоальбомы по работе с детьми по ПДД.

2. Анализ работы за учебный год.

3. Смотр уголков «Безопасность дорожного движения».
	1. Викторина с участием инспектора ГИБДД «На светофоре – зеленый».

2. Пятиминутки.
	1.Консультация «Внимание: ребенок на дороге!».
	1. Участие в викторине.

	10.
	Июнь
	1. Смотр летнего выносного материала по ПДД.


	1. Инсценировка произведений С.Михалкова и В.Запольского («Бездельник-светофор», «Переход»).

2. Пятиминутки.
	1.Консультация «Обязанности пешехода и пассажира».
	

	11.
	Июль
	Изготовление атрибутов для дидактических и сюжетно-ролевых игр по ПДД.
	1. Целевая прогулка по микрорайону.

2. Пятиминутки.
	1.Консультация «Правила для велосипедиста».
	

	12
	Август
	Консультация «Минутки безопасности – их значение для изучения ПДД».
	1. Веселые старты «Безопасное колесо».

2. Пятиминутки.
	1. Тесты для родителей «Правила дорожного движения».
	


VIII. Материал по проведению «минуток» по профилактике несчастных случаев на улицах и дорогах

«Минутка» -  кратковременное занятие - напоминание по безопасности движения, которое проводится ежедневно.

Цель «минутки» - занимательным коротким рассказом переключить внимание детей па вопросы безопасности, сообщив им одновременно и какие-либо полезные сведения, с тем, чтобы при выходе из здания сам вид улицы в той или иной степени напоминал детям об опасности и необходимости осторожности при движении по ней.

	Вопрос

	Ответ

	Почему  надо переходить дорогу па перекрестках и на пешеходных переходах?

	Водитель знает, что по правилам в этих местах разрешается движение пешеходам, он едет внимательно, снижает скорость. Пешеход, который переходит улицу не там. где положено, и сам может пострадать и мешает водителю.

	Почему нельзя переходить дорогу на красный сигнал
светофора

	Когда для пешеходов включен красный сигнал светофора, для водителей горит зеленый. Видя зеленый, водитель едет быстро и не предполагает появления пешеходов. Пешеходу, даже если машин не видно, надо удержаться от желания перейти и подождать зеленого сигнала.

	Почему опасно переходить дорогу бегом

	Когда человек бежит, ему трудно наблюдать, видеть. А при переходе дороги главное - внимательно наблюдать, потому что улица обманчива: кажется безопасно, но вдруг выезжает машина из переулка или из-за другой машины. Еще  труднее заметить мотоцикл.

	Почему опасно переходить
дорогу наискосок?
	Когда идешь наискосок, поворачиваешься спиной к машинам, можешь их не увидеть. Кроме того, путь перехода становится длиннее.

	Почему  опасно близко   стоять у автобуса, делающего
поворот?
	При повороте заднюю часть автобуса заносит, и оп может сбить близко стоящего человека. При повороте машины надо стоять подальше от нее.

	Что может получиться, если опоздать с выходом  из автобуса?
	Води гель увидит в зеркало, что никого нет и будет закрывать дверь. Если опоздаешь с выходом, может прищемить дверями. Если  при этом упадешь, можешь попасть под колеса.

	Чем     опасна стоящая
машина

	Когда машина стоит, она закрывает обзор улицы, и пешеход может не заметить другую машину, которая едет позади стоящей. Особенно опасны, так как закрывают обзор улицы, большие машины. По и легковые машины тоже могут помешать увидеть опасность. Надо помнить. если па улице стоит машина. за, ней может быть скрыта опасность!

	Чем опасны кусты н деревья на обочине дороги?

	Опасность кустов и деревьев в том, что они тоже могут мешать осмотреть улицу. Посмотрит пешеход за кусты  -  ничего ист. А из-за кустов может выехать машина!

	Может ли помешать увидеть опасность едущая машина?

	Может. Часто по улице едут рядом несколько машин. При этом одна закрывает другую. Пешеход может не заметить ту машину, которая сзади. Особенно опасно, если в это время одна машина будет обгонять другую. Кроме того, по дороге машины часто едут навстречу друг другу. При этом. когда они разъезжаются. одна машина загораживает другую. Мели пешеход пропустил машину, надо подождать, пока она отъедет подальше. Иначе можно не заметить встречную и попасть, под нее.


	Почему опасно, когда на проезжей части дороги мило машин?
	Пешеход может подумать, что дорога пуста, и начнет переходить, не поглядев но сторонам, а машина может внезапно появиться выедет со двора, из переулка. Надо всегда внимательно смотреть по сторонам при переходе улицы.


	Как определить, далеко       машина       или близко?

	Надо определить, далеко ли машине ехать до того места, где стоит пешеход. Если долго, значит машина далеко. Если всего несколько секунд - значит близко. Иногда машина кажется далеко, но едет быстро.

	Почему нельзя ходить  по проезжей части улицы?

	Проезжая часть принадлежит транспорту н. потому нельзя там ходить.

	Как ходить но. улице. на которой нет тротуара?

	Когда нет тротуара, желательно идти по обочине дороги лицом к движению, чтобы видеть, машины, которые едут ближе

	Какая опасность возникает, когда ученик подходит к дому?

	Заметив свой дом, ученик захочет быстрее перейти улицу, чтобы попасть домой, и может не заметить машину, которая в этот момент едет но дороге.


	Опасно ли ребенку увидеть на той стороне улице товарища, подругу или родных? Почему?

	Увидев    знакомых    или    родственников,    школьник, обрадуется и захочет быстрее с ними встретиться и перейти улицу. В это время он может не заметить машин, которые едут по дороге.


	Как   определить,   что машина собирается повернуть направо?
	Машина занимает первый (самый правый) ряд. Включается    и    мигает    правый    фонарик  указатель поворота.


	Чем опасны машины с прицепом?

	Вo-первых, при повороте прицеп заносит и он может задеть пешехода, вo-вторых. невнимательный пешеход увидит, что кузов машины проехал мимо, начнет переходить н может попасть под прицеп.


	Почему опасно 
переходить дорогу группами?

	Во-первых, школьники могут разговаривать между собой и невнимательно смотрят, на дорогу. Перед переходом дороги надо все разговоры прекратить. Во- вторых дети, которые идут в середине или сзади группы, могут надеяться на передних и плохо осмотреть проезжую часть дороги


	Почему опасно переходить улицу вдвоем под руку или держать за руку?

	Когда переходит улицу целая колонна детей. держаться за руки безопасно. Когда переходят двое-трое, не надо держаться за руку и особенно под руку, потому что при появлении опасности дети могут начать тянуть друг друга к разные стороны и потерять самые цепные секунды.


	Что опаснее,
пешеходный переход без светофора или со светофором?

	Переход без светофора опаснее, потому что надо определять, далеко машина или близко, быстро едет или медленно, надо уметь заметить маленькую машину или мотоцикл. При этом часто из-за медленно идущей машины  выезжает другая, которая едет быстро. Из-за  машины, которая    проехала,    может    выехать    встречная.    Когда светофор, просто: зеленый сигнал светофора -иди. Желтый или красный - стой!                                                            



	Какое место на улице опаснее: перекресток или остановка общее ткем кого транспорта?

	Оба места для пешехода опасны, но особенно опасна остановка, хотя что и незаметно. Па остановке част вышедший из автобуса школьник торопится быстрее перейти на другую сторону улицы, выбегает ; из-за стоящего автобуса, спереди или сзади. хотя этого делать нельзя. В это время из-за автобуса он может не увидеть другую машину, которая обгоняет автобус, или едет ему навстречу. Часто школьник торопится, чтобы успеть на автобус, стоящий на остановке на другой стороне улицы, и не замечает машину, которая едет по улице.
Или остановка расположена па спуске или дорога имеет наклон в сторону площади для пешеходов, в мокрую погоду, гололед или зимой автобус при торможении может занести. и пешеход может быть сбит. При посадке и высадке невнимательного пассажира может прищемить дверями автобуса.

	Всегда ли    видит пешехода водитель машины, которая
Подъезжает к пешеходу?  

	Не    всегда.    Водителю    приходится    наблюдать многими водителями и пешеходами.                

	Что    самое     трудное при движении на дороге?

	Самое трудное - заранее заметить легковую машину пли мотоцикл, крупных машин:
Автобусов, грузовиков. Когда они стоят или едут, за ними могут скрываться другие машины, особенно маленькие. Возле проезжей части дороги часто растут деревья, стоят заборы, близко расположены дома. Все это мешает осмотру дороги.


	Что самое нужное при переходе через дорогу?

	Самое нужное, хотя по и не так легко перед переходом улицы остановиться, «выбросить» из головы посторонние мысли, забыть о спешке, желании успеть куда-то н обеспечить безопасность, правильно оценив обстановку. После перехода, выйдя на тротуар, можно снова думать о своих делах.

	В чем опасность
движения через дорогу с маленьким мальчиком или девочкой (от двух до шести лег)?

	Маленькие дети еще не умеют ориентироваться на улице и могут попробовать вырваться из рук и побежать и самый неподходящий момент. Старшие должны держать за руку младших и не выпускать их при попытке вырваться. Особенно часто по бывает при выходе из автобуса, такси, напротив своею дома, когда на другой стороне улицы появились отец. мать, бабушка или товарищи знакомые.

	Чем опасен для пешехода момент, когда одна машина обгоняет другую?
	И это  время  одна  машина   выезжает  из-за  другой скорость обгоняющей машины намного больше. Пешеxoд может  не  заметить обгоняющую  машину,  пока она  не выедет  вперед,  по   тогда  уже - будет  поздно.  Водитель обгоняющей машины гоже не будет видеть пешехода, пока; не выедет из-за той машины, которую он обгоняет.


	Почему    чаше    всего под     машину попадают дети?

	Дети еще мало ходили сами по улицам и неопытны, не замечают вовремя опасность.


	Чем       опасен       для
пешехода   момент,   когда
разъезжаются встречные
машины?

	Здесь гоже одна машина выезжает из-за другой. Полому и поди гель, и пешеход могут не заметить друг друга, потому что видимость будет закрывать машина.


	Если  столкнутся пешеход   и   машина:   кто пострадает?
	Машина   тяжелее   пешехода   минимум   и   40-50км/ч скорость ее больше в 5-10 раз. По тому машина почти не получит ощутимого удара, а пострадает пешеход.


	Сколько метров машина будет ехать   при торможении, если водитель
захочет остановиться?
	Даже когда ребенок захочет остановиться на бегу, он два метра «проскочит». А  машине  надо в зависимости от скорости и 10, и 15, и 20 метров. Кроме   того,   когда  водитель нажмет на тормоз, машина едет несколько метро без торможения.


Методический материал по работе с программой.
ЗАГАДКИ ПО ПДД

Встало на краю улица 

В длинном сапоге 

Чучело трехглазое 

На одной ноге.
                      ( Светофор.)
Зорко смотрит постовой
За  широкой: мостовой.
Как посмотрит глазом красным-
Остановятся все сразу
                        (Светофор)
На самом перекрестке висит колдун трехглазый,

На никогда не смотрит 

Тремя глазами сразу.

                        (Светофор)

Я Глазищами моргаю

 Неустанно день и ночь: 

И машинам помогаю,

 И тебе хочу помочь.
                       (Светофор)

Посмотри, силач какой: 

Наг ходу одной рукой 

Останавливать привык 

Пятитонный грузовик.
                      (Регулировщик)

Вот так знак!

 Глазам не верю

 Для чего здесь батарея?

 Помогает ли движенью 

Паровое отопленье?! 

Может быть, зимою вьюжной 

Здесь шоферам греться нужно? 

Почему же в летний зной 

Знак не сняли с мостовой

                       (Железнодорожный переезд.)
Была телега у меня,
Но только не было коня.
И вдруг она заржала,
Заржала - побежала.
Глядите, побежала телега без коня!
                            (Автомобиль- грузовик.)
Не летает, не жужжит, 

Жук по улице бежит. 

Как горят  глазах жука 

Два блестящих огонька.



(Автомобиль.)
Железные избушки 

Прицеплены друг к друг дружке. 

Одна из них с трубой,

 Ведет всех за собой.



(Поезд.)
Вывеют ли у дождика 

Четыре колеса? 

Скажи; как называется 

Такие чудеса?



(Поливальная машина.)
Что за чудо синий дом, 

Окна светлые кругом. 

Носит обувь на резине, 

И питается бензином.
Несется и стреляет,
Ворчит скороговоркой.
Трамваю не угнаться за
Трамваем не угнаться 
За этой тараторкой»



(Мотоцикл)
Чудо-дворник перед нами: 
Загребущими руками 
за  одну минуту сгреб
Преогромнейший сугроб.



(Снегоуборочная машина.)
Дом по улице идет,
 Нее работу всех везет, 
Не на курьих тонких ножках,
А в резиновых сапожках.



(Автобус или троллейбус)
Наг четыре ноги 
Надевала сапоги.
 Перед тем, как надевать, 
Стали обувь надувать-



(Колеса,  шины.)
Сядь верхом и мчись на нем!
 Только лучше правь рулем.



(Велосипед.)
Держусь я только на ходу,
 А если стану-упаду.



( Велосипед)
Опоясал каменный ремень
 Сотни городов и дeревень.



( Шоссе.)

Поднимает великан 
Груды груза к облакам. 
Там, где встанет он потом 
Вырастает новый дом.



(Подъемный кран.)
Длинной шеей поверчу.
Груз тяжелый подхвачу,
Где прикажут - положу.
Человеку я служу.     




(Подъемный крен.)
-   Рученьке - ручища. 

Что в земле ты ищешь?
-  Ничего я не ищу, 

Землю рою и тащу.



(Экскаватор.)

К нам во двор забрался крот, 

Роет землю у ворот. 

Тонна в рот земли войдет, 

Коли крот откроет рот.




(Экскаватор.)

Там, где строят новый дом, 

Ходит воин со щитом. 

Где пройдет он, станет гладко, 

Будет ровная площадка.



(Бульдозер.)
Красный вагон по рельсом бежит, 

Всех куда надо он быстро домчит, 

Заливистый звон его нравится детям. 

Так в чем же мы с вами по улице едем?



(Трамвай)

Сверху - желтый,
Снизу - синий.
Па груди его звезда,
А над ним воздушных линий
Тронулись провода.



(Троллейбус.)
В два ряда дома стоят.
 Десять двадцать, сто подряд. 
И  квадратными глазами 

Друг на друга глядят.



(Улица.)

Целевые прогулки

для ознакомления и закрепления ПДД

Целевая прогулка «НАБЛЮДЕНИЕ ЗА СВЕТОФОРОМ»

(средняя группа)
ЦЕЛЬ:
-  Закрепить знания детей о работе светофора, о правилах перехода улицы;
- Познакомить с назначением желтого: сигнала светофора;

- Активизация словаря: светофор, пешеход, одностороннее и двустороннее движение, сигнал.
ХОД ПРОГУЛКИ:


Перед выходом на улицу воспитатель предлагает послушать стихотворение:
Чтоб тебе помочь
Путь пройти опасный,
Горит и день и ночь
Зеленый, желтый, красный.  

- О чем говорится, в стихотворении? (о светофоре).

Сегодня  на прогулке мы посмотрим, как его огни регулируют движение  транспорта на дороге.

Подойдя к месту наблюдения, педагог проводит с детьми беседу: 
- Загорелся красный свет. Как вы думаете, можно сейчас переходить улицу?

 - Нет.
- А на какой  сигнал светофора разрешается идти?
-  На зеленый..

Загорелся зеленый свет. Посмотрите, люди спокойно переходят улицу. Кто вспомнит, как надо переходить улицу при двустороннем (одностороннем)  движении? Ответы детей.
- Сигнал светофора изменился. Кто заметил, какой огонек  зажегся после зеленого?  - Желтый.
- Правильно, желтый. Он предупреждает водителей и пешеходов о том, что сигнал меняется„ надо быть внимательным.
Желтый свет - предупрежденье,               
Жди сигнала для движения.
- Давайте посмотрим, как меняются огни светофора, и как при этом ведут себя пешеходы и транспорт.

Руководя наблюдением детей, воспитатель помогает им уяснять взаимосвязь между сигнализацией светофора и действиями пешеходов и водителей.
Целевая прогулка «НАША УЛИЦА»

(старшая группа)
ЦЕЛЬ:

- Расширить знания детей о правилах поведения пешеходов и водителей в условиях улицы.

- Закрепить представления детей о назначении светофора.

- Учить детей различать дорожные знаки (предупреждающие, запрещающие, предписывающие, информационно-указательные), предназначенные для пешеходов и водителей.

МАТЕРИАЛ: макет улицы с домиками, перекрестком; автомобили (игрушки), куклы-пешеходы; светофор (действующий игрушечный); дорожные знаки, деревья.

ХОД ИГРЫ:

Первый вариант:


С помощью кукол дети по заданию педагога разыгрывают различные дорожные ситуации. так, на управляемом перекрестке на зеленый свет светофора кукла переходит улицу, на желтый останавливается, на красный продолжает идти.


Затем куклы идут по тротуару или обочине дороги до пешеходного перехода, обозначенного информационно-указательным знаком «Пешеходный переход», и там переходят проезжую часть дороги.

Второй вариант: 

 Воспитатель показывает дорожные знаки: «Светофорное регулирование», «Дети», «Пешеходный переход» (предупреждающие); «Въезд запрещен», «Подача звукового сигнала запрещена» (запрещающие); «Движение прямо», «Движение на право»(предписывающие); «Место остановки автобуса»», «Пешеходный переход», «Подземный переход» (информационно-указательные), дети объясняют, что означает каждый знак, разыгрывают дорожные ситуации.

За правильные ответы дети получают значок. По количеству значков насчитываются очки. Победителей награждают призами. 

ВИКТОРИНА

с участием инспектора ГИБДД.

Программное содержание:

Закрепить с детьми знание дорожных знаков, правил поведения пешеходов на дороге. Составлять рассказы о работе регулировщика и значении его жестов. Придумывать не​большие сказки.
Развивать память, мышление, изобразительные навыки.
Воспитывать умение не растеряться в опасной ситуации, найти правильное решение.
Словарь: дорожные знаки, правила поведения, сотрудник ГИБДД, перекресток, регулиров​щик, транспорт, пешеход, пассажир, светофор.
Методические приемы:
Ведущая: Нас солнца луч смешит и дразнит,
Нам нынче весело с утра,
Весна нам дарит звонкий праздник,
И главный гость на нем — игра.
Она наш друг большой и умный.
Не даст скучать, и унывать,
Затеет спор веселый, шумный,
Поможет новое узнать.
Сегодня в викторине «Что бы это значило?» участвуют три команды. Команда крас​ных, капитан ...; команда желтых, капитан ...; команда зеленых, капитан ... Это наши «зна​токи». Против вас играют сотрудники детского сада, родители, гости. Ответы оценивает жю​ри,
1.   Вопрос заведующей д/с:
Закон улиц и дорог очень добрый: он охраняет от страшного несчастья, бережет жизнь, но он очень суров к тем, кто его не выполняет. Поэтому только постоянное со​блюдение правил позволяет переходить улицу смело. Вспомните и назовите основные правила поведения на улице.
2.   Вопрос воспитателя старшей группы: Движеньем полон город - 6eiyr машины в ряд. Цветные светофоры и день, и ночь горят.
И там где днем трамваи звенят со всех сторон,
Нельзя ходить, зевая, нельзя считать ворон.
Ребята! Помогите Буратино расставить дорожные знаки.
3.   Вопрос сотрудника ГИБДД:
Полон движения перекресток, и очень сложно отрегулировать порядок на дороге.
Здесь на посту в любое время дежурит ловкий постовой,
Он управляет сразу всеми, кто перед ним на мостовой.
Никто на свете так не может, одним движением руки
Остановить поток прохожих и пропустить грузовики.
Расскажите, ребята, о работе регулировщика и объясните значение его жестов.
4.   Загадки (подготовила физ.инструктор): Чтоб тебя я повез, мне не нужен овес. Накорми меня бензином, на копытца дай резину.
И тогда поднявши пыль, побежит... (автомобиль).
Дом по улице идет, на работу нас везет.
Не на курьих тонких ножках, а в резиновых сапожках. (Автобус.) 
Этот знак такого рода - он на страже пешехода. Переходим с куклой вместе мы дорогу в этом месте. (Пешеходный переход.)
Тут и вилка, тут и ложка: подзаправились немножко,
Накормили и собаку. Говорим «спасибо» знаку. (Пункт питания.)

5.    Вопрос старшего воспитателя:
В нашем городе много делается для того, чтобы на дорогах было безопасно, хорошо и удобно пешеходам. Для этого прокладывают новые хорошие дороги. Вам, ребята, на​до посмотреть фотографии с изображением улиц нашего города и рассказать о них (на фотографии - три улицы ближайшего микрорайона).
6.   Вопрос задает родительница:
Я вежливый и строгий,                                                                                    
Знаменит я на весь мир.
Я на улице широкой -
Самый главный командир.
О чем это стихотворение? Придумайте, пожалуйста, сказку о светофоре.
7.   Вопрос старшей медицинской сестры:
К сожалению, на наших дорогах еще встречаются невнимательные пешеходы и води​тели, по чьей вине происходят дорожно-транспортные происшествия, аварии и трав​мы. Ребята, если с кем-нибудь и дороге случилась беда, что нужно сделать?
8.   Вопрос задает инструктор но правилам дорожного движения:
Посмотрите внимательно на эти картинки и скажите, какие нарушения допустили ре​бята и как надо поступить в этой ситуации.
9.   Задание завхоза детского сада:
Ребятам я предлагаю за минуту сделать аппликацию грузовой машины.
Подводят итоги викторины и вручаются призы.

 Где можно переходить дорогу и как надо её переходить? Вопрос совсем не прост, если судить по тому, как это делают пешеходы.
В Нижневартовске в 2006 году погибло 180 пешеходов. В том числе 20 детей погибло только потому, что они нарушили правила. Произошло это не из-за того, что привила пешехода очень сложны и трудновыполнимы. Большинство нарушителей правила знали, но они их нарушили. Были и такие, которые правил не знали или знали их плохо.
Итак, где и как надо переходить дорогу? Сначала давай выясним, её надо переходить.
Переходить дорогу можно только там, где это разрешено правилами дорожного движения. А не там, где ты привык, потому что тебе твой кажется удобнее и ближе.                                                         
А где  переходить дорогу, когда попадёшь в незнакомый район города или за городом?

1. ПЕШЕХОДНЫЕ ПЕРЕХОДЫ
Для перехода дороги пешеходам выделяются специальные участки на проезжей части, которые так и называются - «пешеходные переходы». Эти переходы наиболее безопасны для пешеходов.
Чтобы пешеходу было легче их найти и чтобы они были заметны водителей, они обозначаются дорожными знаками и разметкой. 
Здесь впервые встречаешься с дорожным знаком. Этот знак  знаком всем, ты его видел на улице. Называется он «Пешеход​ный переход». Это квадрат синего цвета. Внутри него, в белом тре​угольнике, изображён пешеход. Но обращал ли ты внимание, что фи​гурки, нарисованные на знаках, идут в разных направлениях? Они указывают нам, в каком направле​нии надо переходить улицу.
На некоторых переходах, кроме знака, бывает нанесена дорожная разметка — белые полосы на проез​жей части,— знакомая тебе под на​званием «зебра». Переход назвали так потому, что он напоминает рас​цветку настоящей зебры.
«Зебра» обозначает нерегулируе​мый пешеходный переход. Иногда разметка «зебры» имеет стрелы, ко​торые указывают направление дви​жения пешеходов и напоминают, что на переходе надо придерживать​ся правой стороны.
Белые полосы были придуманы, чтобы место перехода выделялось на дороге, чтобы пешеход, находя​щийся на переходе, был лучше ви​ден водителю: на фоне белых полос человек становится гораздо замет​нее, чем на асфальте.

Приближаясь к пешеходному пе​реходу, водители знают, что здесь, на проезжей части, могут быть пе​шеходы. Поэтому они усиливают внимание и, при необходимости, да​же снижают скорость. Переходить дорогу в других местах опасно! В Правилах дорожного движения записано: «Пешеходы обязаны пересекать проезжую часть по пешеходным ходам».                                                                                    
Как переходить дорогу.
ГДЕ И КАК ПЕРЕХОДИТЬ ДОРОГУ?

Зная, где можно переходить дорогу, разберёмся, как это надо делать.
Ты подошёл к пешеходному переходу и уже занёс ногу над проезжей частью, чтобы начать переход. Стоп! Прежде чем пересекать проезжу! часть, нужно остановиться, не наступая на бортик, на краю тротуара. Зачем? Это необходимо, чтобы оценить обстановку на проезжей части. Сде​лать это возможно, если обзору дороги ничего не мешает — ни стоящие машины, ни другие препятствия — и дорога хорошо просматривается в обе стороны.
Помни! Все твои действия при переходе дороги должны быть самостоятельными. Это значит, что, если тебе кто-то будет подсказывать, что путь свободен и  можно идти, не делай этого, пока сам не убедишься, что это действительно так!                                     
И ещё. При переходе дороги идти вдвоём, втроём, держась за руки, или в обнимку, нельзя. При появлении опасности ваши действия могут ока​заться несогласованными: ты потянешь в одну сторону, а товарищ - в дру​гую. Из-за этого вы лишнее время будете оставаться на проезжей части перед приближающейся машиной. Водителю в таком случае будет трудно избежать наезда, так как драгоценные секунды уйдут на разгадывание ва​ших действий, и он не успеет вовремя нажать на тормоз.
Дороги с двусторонним и односторонним движением.

Дороги бывают разные. Большинство дорог с двусторонним движением, а еще есть дороги с односторонним движением.

На дорогах с двусторонним движением транспортные средства движутся по проезжей части навстречу друг другу, придерживаясь правой стороны.


На дороге с односторонним движением транспортные средства  движутся в одном на​правлении - только налево или только направо. Проезжая часть полностью, по всей её ширине, используется для дви​жения в каком-либо одном на​правлении.

Поэтому, прежде чем перехо​дить дорогу, надо знать, какая она - с двусторонним движе​нием или с односторонним. Ведь правила перехода проез​жей части этих дорог отлича​ются друг от друга.
Итак, тебе надо перейти дорог.

Как переходить дорогу с двусторонним движением
Первое - обязательно остановись на краю тротуара. Сначала вниматель​но посмотри налево и направо и определи, двустороннее на дороге, движе​ние или одностороннее. Допустим, двустороннее. Если ты в этом твёрдо уверен, то посмотри налево — убедись в отсутствии транспортных средств.
Второе. Посмотри направо: нет ли близко транспорта на  противополож​ной стороне. Если он есть, то, пройдя половину пути до середины дороги, тебе придётся остановиться, чтобы его пропустить. А стоять на середине проезжей части нежелательно, так как это небезопасно. Значит, начинать переход не следует.
Третье. Если справа транспорта близко нет, надо ещё ;раз убедиться в том, что и на той стороне, где ты стоишь, справа опасности тоже нет. Там может быть машина, которая едет задним ходом, или убороч​ная машина может двигаться навстречу движению.
Четвёртое. Только теперь, взглянув еще раз налево, твер​до зная, что слева и справа путь безопасен, можно начи​нать переход. Не забывай про остановочный путь!

Пятое. Идти надо спокойно, но быстро. .Бежать нельзя! Во время бе трудно видеть происходящее вокруг, вовремя замечать все изменения дороге. Очень важно наблюдать за обстановкой слева. Улица обманчив только что никакой опасности не было, и вдруг - совсем рядом оказывается автомобиль.                                                                          
Шестое. Дойдя до середины дороги, нужно  посмотреть направо. Eсли транспортных средств близко нет, тогда можно закончить переход. Помни про безопасное расстояние.
Седьмое. Если окажется, что справа на близком расстоянии есть машины, остановись на середине проезжей части и пропусти их. Но имей в виду: эта вынужденная остановка на середине дороги опасна! Машины, ехавшие справа, могут оказаться очень близко от тебя. При этом у них может быть большая скорость, и они могут тебя задеть. Часто автомобиль не может объехать тебя правее, так как ему мешают другие машины.
Восьмое.  Находясь на середине дороги, нельзя без оглядки отступать даже на шаг! За спиной может оказаться машина, подъехавшая слева! Откуда же она взялась? Пока ты шёл до середины дороги, маши​на успела подъехать и оказаться у тебя за спиной. Находясь на се​редине дороги, не делай никаких резких. Движений ни назад, ни вперед,  внимательно смотри и налево, и направо. Тогда возмож​ное появление машины за спиной не будет для тебя неожиданно​стью.                    
Как видишь, есть серьёзные причины, почему перед началом перехода дороги надо не торо​питься, выбрать такой момент, чтобы можно было пересечь про​езжую часть без остановки на се​редине дороги.   

Девятое. Пересекать проезжую часть надо под прямым углом к тротуару, а не наискосок. Прямой путь короче, и ты  будешь мень​ше времени находиться на проез​жей части. Кроме того, если ты двигаешься прямо, тебе хорошо видна дорога как слева, так и справа. А если ты пойдёшь наискосок, то часть дороги окажется у тебя за спиной.

Чем шире проезжая часть, тем дольше ты будешь идти. А за это время может подъехать машина, которой раньше не было видно. Поэтому надо
следить за дорогой постоянно.
Как переходить дорогу с одностороннем движением?

На дорогах с односторонним движением порядок пересечения проезжей части другой, но основные требования к пешеходу, те же.   

Первое. Остановись перед началом перехода на краю тротуара, не наступая на поребрик.                                                 

Внимательно посмотри, в каком направлении движутся транспортные средства. Если они движутся только в одном направлении, то это дорога с односторонним движением. Транспорт может двигаться только, налево или только направо.                                                        

Второе. Пересекать проезжую часть при одностороннем движении мож​но только в один приём, т. е. без остановки на середине проезжей части. Почему? Отличие одностороннего движения от двустороннего не только в том, что все транспортные средства движутся в одном направлении, но ещё и в том, что они едут по всей ширине дороги, а не только по её половине, как при двустороннем движении. При двустороннем движении есть возмож​ность остановиться при переходе дороги на её середине. При одностороннем движении такой возможности нет! Здесь останавливаться негде!

Третье. Переходить можно, только если все машины находятся на рас​стоянии, достаточном для безопасно​го перехода. Посмотри в сторону, от​куда движутся машины. Вспомни про остановочный путь! Если на близком расстоянии машин нет, всё равно пе​реходить не спеши!

Четвёртое. Посмотри в сторону, ку​да движутся машины. Убедись, что нет машин, двигающихся задним хо​дом.
Ещё раз посмотри, откуда движут​ся машины. Только теперь, если ты уверен, что путь свободен, начинай пе​реход.

Пятое. Идти надо спокойно, но быстро. Бежать нельзя.                                    
Шестое. Переходить проезжую часть надо под прямым углом к тротуару, а не наискосок. Это требование тебе тоже известно.

Седьмое. Не прекращай во время перехода наблюдать за той стороной
дороги, откуда идёт движение!                        
ПРАВИЛА ПЕРЕХОДА ДОРОГИ ПО ПЕШЕХОДНОМУ ПЕРЕХОДУ.

1. Остановись у пешеходного перехода на краю тротуара, не наступая на поребрик.                                      

2.  Посмотри налево и направо: определи, какая это дорога - двусторонним движением или с односторонним движением.

3.   Пропусти все близко движущиеся транспортные средства.

4.   Убедись, что нет транспортных средств, движущихся в сторону пешеходного перехода задним ходом.          

5.   Начинай переход только на безопасном расстоянии от движущихся транспортных средств. Определяя это расстояние - помни об остановочном пути!                         

6.  Пересекай проезжую часть быстрым шагом, но не бегом!   

7.   Не прекращай наблюдать во время перехода за транспортными средствами слева, а на другой половине дороги  справа.  При одностороннем движении наблюдай за транспортными средствами со стороны их движения.   

8.   Иди по переходу под прямым углом к тротуару, а не по диагонали. 
СЦЕНАРИЙ ИГРЫ

"ПУТЕШЕСТВИЕ В СТРАНУ "СВЕТОФОРИЮ".

- Ребята! Представьте себе, что к вашему детскому садику подошел большой автобус "Икарус". Все мы зашли, сели поудобнее и ...поехали в страну "Светофорию" (свисток)
Первая остановка: станция "Угадай-ка" Дети угадывают загадки, за правильные ответы получают жетон в виде светофора.
1. Что за чудо - синий дом Окна светлые кругом, Носит обувь из резины
А питается бензином  (автобус)
2. Кабы я встала - до неба достала,
   Да встать не могу.
Кабы мне глаза - я бы все увидела
Были бы ушки - все услышала,
Кабы мне язык - все рассказала,     (дорога)
3. Пьет бензин, как молоко 

Может бегать далеко, 

Возит грузы и людей,
Ты знаком, конечно, с ней.
Обувь носит из резины - называется   (машина)
4.  Полотно, а не дорожка 

Конь- не конь- сороконожка,

По дороге той ползет, весь обед один везет   (поезд)
4. Этот конь не ест овса, вместо ног - два колеса, 
    Сядь верхом и мчись на нем,
Только лучше правь рулем,    (велосипед)
6.Носит хобот, а не слон, Но слона сильнее он. Сотни рук он заменяет, без лопаты, а копает,    (экскаватор)

Свисток. 
Вторая обстановка: Станция "Поиграй-ка" 
Свисток. 
Третья остановка: Станция "Догоняй-ка".
Проверим реакцию "водителей", кто быстрее?
Крутят на карандаш нитку, к которой привязана машина Свисток. 
Четвертая остановка: Станция "Сочиняй-ка".
 Дети отвечают хором.
1. Быстрая в городе очень езда,
Ты правила знаешь движения?                   - ДА
2. На светофоре красный свет
Можно идти через улицу?                          - НЕТ
З.Ну, а зеленый горит, что тогда? 

Можно идти через улицу?                          - ДА
4.  Огни светофора наши друзья?                - ДА
5.  Старушка в автобус зашла
     Ей место уступишь в автобусе?              - ДА
1. И шагая по дорогам не забудьте, 

малыши край дороги - пешеходам,
Остальное для  -                                               ....МАШИН
7. Много есть машин спецслужбы должен жить ты с ними в дружбе.
Все помощники твои, даже строгая               .....    (ГАИ)
8. Видят все и ты, и я на эмблеме есть ладья.
Знай лишь правильно рули, машина эта       .... ЖИГУЛИ
9. Это сильная машина едет на огромных шинах, 
Сразу полгоры убрал
Семитонный                                                     ...САМОСВАЛ
10. Большой и красивый, удобный, вместимый, Не грузы он возит, а пассажиров.
Мчится как лодка, когда ставят парус 

Автобус венгерской марки                           …ИКАРУС
Свисток. Пятая остановка: Станция "Собирай-ка"
Детям предлагается собрать дорожный знак.
Свисток. Шестая остановка: Станция "Поучи-ка". 

Красный свет - хода нет,

 Желтый - осторожно, 

Только лишь зеленый свет означает -             МОЖНО
Повторяем хором с ребятами.
ВОПРОСЫ:               

1. Что означает красный свет?
2. Что означает желтый свет?
3. Что означает зеленый свет?
Всем за участие вручаем памятки, а более активным "Дипломы" Свисток. Игра окончена, мы приехали обратно в детский сад.
Вопросы для проверки зна​ний ПДД

(старшая группа)

На каждый вопрос дается гото​вый ответ в помощь воспитателю.
1.  Что такое дорога?
Дорога - часть улицы, по кото​рой движутся машины, а также тротуар, обочина, разделительные полосы.
2.  Что такое тротуар?
Тротуар - часть дороги, по ко​торой ходят люди (пешеходы), он находится рядом с проезжей час​тью или отделен от нее газоном.
3.  Как нужно ходить по тротуару?
Идя по тротуару, нужно дер​жаться середины. Если идти близ​ко к дороге, может сбить машина.
4.  Кого называют пешеходом? Пешеходом называется человек, идущий по дороге, тротуару, обочи​не или переходящий улицу.
5.  Почему нельзя ходить по про​езжей части?
По проезжей части нельзя хо​дить потому, что там едут машины. Пешеход, идущий по дороге, меша​ет водителям, по его вине может произойти авария или погибнуть люди.
6.  Где можно переходить улицу?
8.  Какие бывают светофоры? Светофоры бывают двух видов:
для машин и для пешеходов.
9.  Какие сигналы подает свето​фор и что означает каждый сигнал?
Светофор подает сигналы трех цветов: красный, желтый, зеленый. Красный свет запрещает движение транспорта, желтый свет — предуп​редительный. Если желтый свет загорается после красного света — приготовьтесь — скоро можно бу​дет продолжить движение. Если желть!й свет загорается после зеле​ного — будь внимателен — сейчас движение будет запрещено.
10.  Какие сигналы подает свето​фор для пешеходов?
Светофор для пешеходов пода​ет два сигнала: красный — силуэт человека на светофоре стоит и зе​леный — силуэт человека на све​тофоре движется.
11.  Кто управляет машиной? Машиной управляет водитель.
Он должен знать устройство ма​шины и ПДЦ. Во время езды во​дитель следит за дорогой, движу​щимися машинами, дорожными знаками, пешеходами.
Вопросы для проверки зна​ний ПДД 

(подготовительная к школе группа).

1.  Что такое улица?
Улица - часть города или насе​ленного пункта с дорогой, дорож​ными знаками, пешеходными пере​ходами (зебра, подземный, надзем​ный), домами и учреждениями, школами, детскими садами.
2.  Что такое дорога?
Дорога - часть улицы, по кото​рой движутся машины, а также
тротуары, обочины, разделительные полосы.
3. Что такое проезжая часть?
Проезжая часть - часть доро​ги, предназначенная для движения транспорта. Она бывает с одно​сторонним (когда машины дви​жутся только в одну сторону, в одном направлении) и двусторон​ним движением (когда машины движутся в противоположных на​правлениях), границы которых обозначены разделительными по​лосами.
4.  Что такое тротуар?
Тротуар - часть дороги, пред​назначенная для движения пеше​хода, примыкающая к проезжей части, отделенная от нее газонами.
5.  Что такое пешеходный пере​ход?
Пешеходный переход — учас​ток проезжей части, обозначен​ный зеброй и предназначенный для движения пешеходов через дорогу.
6.  Что такое перекресток?
Перекресток - место пересече​ния двух дорог, регулируемое светофором.
7.  Что такое остановка?
Остановка - место, где останав​ливается транспорт для посадки и высадки пассажиров.
8.  Что такое железнодорожный переезд?
Железнодорожный переезд - пересечение дороги железнодо​рожными путями.
9.  Для чего нужен светофор?
Светофор нужен для регулиро​вания движения транспорта и пе​шеходов.
10. Какие бывают пешеходные переходы?
Пешеходные переходы предназ​начены для движения пешеходов через улицу и бывают трех видов: наземные («зебра»), подземные, надземные.

Вопросы для проверки зна​ний по теме
 «Опасные игры на дорогах и вблизи проезжей части» 

(старшая и подготовитель​ная к школе группы)

1.  Где ребенку можно играть, когда он выходит из дома на про​гулку?
Можно играть на детской пло​щадке, во дворе.
2. Должен ли ребенок быть вни​мательным, играя во дворе?
Нужно быть очень вниматель​ным, потому что во двор часто за​езжают машины. Они могут ехать на большой скорости и сбить ре​бенка.
3.  Почему нельзя играть на про​езжей части?
Потому что проезжая часть предназначена для движения транспорта. Играя на проезжей части, ребенок создает аварий​ную ситуацию, которая может за​кончиться ДТП, травмой или смертью.
4.  Почему нельзя играть около проезжей части?
Играя около проезжей части, ре​бенок может увлечься и выскочить на дорогу, попасть под проезжающую машину.
5.  Почему нельзя играть с мячом около проезжей части?
Когда играешь с мячом вблизи проезжей части, мяч может выскочить на дорогу, погнавшись за ним, можно попасть под машину.
6.  Почему нельзя ездить на ве​лосипеде по проезжей части?
Ездить на велосипеде по проез​жей части разрешается детям пос​ле 14 лет. Маленькие должны ез​дить на велосипедах на детских площадках, во дворах, в специаль​но отведенных местах. Катаясь, нужно соблюдать осторожность и быть внимательным, чтобы не при​чинить вред себе и другим.
7.  Почему нельзя кататься на санках около проезжей части?
Можно не рассчитать скорость движения санок, не успеть затор​мозить и выехать на проезжую часть, попасть под машину.
8.  Почему нельзя кататься с гор​ки около проезжей части, даже когда машин нет?
Спускаясь с горки, трудно затор​мозить и остановить санки, а маши​на может появиться в любую ми​нуту. Водитель не рассчитывает, что на дороге появится препят​ствие, может не заметить и сбить санки, что приведет к серьезным травмам или гибели ребенка.
9.  Почему нельзя ездить по про​езжей части на роликах?
Проезжая часть не предназначе​на для езды на роликах, ребенка может сбить машина. Кататься на роликах даже около проезжей час​ти очень опасно, может задеть ма​шина. Кататься можно во дворе и в специально отведенных местах. 

10. Где ты играешь, когда выхо​дишь из дома на прогулку? Это безопасное место? Почему оно безо​пасное?

Вопросы для проверки зна​ний правил поведения в транс​порте

1.  Где должен находиться пасса​жир, ожидающий транспортное средство?
Пассажир должен находиться на автобусной остановке, посадочной площадке. Если посадочная пло​щадка отсутствует, транспорт ожи​дают на тротуаре или обочине.
2.  Как должен вести себя пасса​жир на автобусной остановке, ожи​дая транспорт?
Ожидая транспорт, пассажир должен вести себя спокойно, быть внимательным и осторожным.
3.  Что может случиться с пасса​жиром, если на автобусной оста​новке он будет невнимательным и неосторожным?
Около автобусной остановки очень интенсивное движение и пас​сажир может попасть под машину.
4.  Как пассажир должен вести себя в транспорте?
Пассажир в транспорте должен вести себя спокойно: не толкаться, проходить вперед, уступать места пожилым людям и пассажирам с детьми.
5.  Какие правила поведения в транспорте ты еще знаешь?
Пассажир не должен заходить в транспорт с мороженым, можно запачкать других людей. Нельзя ничего выбрасывать в окно, мусор может попасть в прохожего и за​грязнить улицу.
Фантики от конфет и другой му​сор нельзя бросать на пол в авто​бусе. Бумажку нужно положить в карман, а потом выбросить в урну.
В автобусе нельзя бегать, нужно крепко держаться за поручни, води​тель автобуса иногда резко тормозит, можно упасть и получить травму.
6. Что еще нельзя делать в ав​тобусе?
В автобусе нельзя громко вклю​чать музыку, ты будешь мешать дру​гим пассажирам. Они могут не услы​шать, когда объявят их остановку.
Основные понятия и терми​ны по ПДД.
Автобусная остановка - место остановки об​щественного транспорта для посад​ки и высадки пассажиров.
Водитель - человек, управляю​щий транспортным средством.
Двустороннее движение - транспорт движется в двух проти​воположных направлениях.
Дорога - часть улицы, по кото​рой движутся машины, а также тротуары, обочины, разделительные полосы.
Железнодорожный переезд - любое пересечение дороги желез​нодорожными путями.
Одностороннее движение - транспорт движется в одном на​правлении.
Островок безопасности - мес​то между разделительными полоса​ми на проезжей части дороги, может быть обозначено треугольником.
Пассажир - человек, который помимо водителя находится в транспортном средстве.
Пешеход — человек, идущий по дороге, тротуару, обочине или пере​ходящий улицу.
Пешеходный переход, подзем​ный переход, надземный переход - место, обозначенное для перехода через улицу.
Посадочная площадка - место, где пассажиры ожидают обществен​ный транспорт. Если посадочная площадка отсутствует, транспорт ожидают на тротуаре или обочине. 

Проезжая часть - часть дороги, предназначенная для движения транспорта. Проезжая часть бывает с односторонним), шины движутся только в одну сторону) и двусто​ронним движением (машины дви​жутся в противоположных направ​лениях), границы которых обозначе​ны разделительными полосами.
Транспортное средство - транспорт, предназначенный для перевозки людей и груза.
Светофор - устройство для регулирования движения транс​порта и пешеходов через дорогу.
Тротуар - часть дороги, пред​назначенная для движения пеше​ходов, примыкающая к проезжей части и отделенная от нее газо​нами.
Улица - часть города или насе​ленного пункта с дорогой, дорож​ными знаками, пешеходными пере​ходами («зебра», подземный, над​земный), домами и учреждениями, школами, детскими садами и др.
Участник дорожного движе​ния - взрослый или ребенок, принимающий непосредственное учас​тие в движении как пешеход, во​дитель, пассажир транспорта.
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